

营改增对企业会计核算的影响

米 雪

(立信税务师事务所(辽宁)有限公司,辽宁 辽阳 111000)

摘 要:营改增属于新型的会计核算政策,对企业的会计核算工作造成了一定的影响,进而通过改变原有的生产结构,降低了企业的税负压力,为企业带来了良好的经济效益以及社会效益。深入分析营改增政策对企业会计核算工作所带来的影响,并结合实施情况提出有针对性的优化措施,不仅能够促使企业发挥出营改增政策的实用价值,同时还可以促进企业的稳定发展。此外,为了能够缓解企业财务人员的工作压力,并降低实际的工作难度,应通过对会计核算工作的不断完善,在降低企业税务风险以及负担的基础上,实现长久化发展。

关键词:营改增;企业;会计核算;影响;优化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.002

营改增政策的全面化实行,促使税收体制不断完善,与增值税相关的会计核算工作也随着受到了影响。为了适应营改增政策的不变化,企业应在营改增政策的影响下,加强对会计核算工作重要性的认识,并通过打造完善的会计核算制度以及内部的监督管理机制,提升财务人员的业务能力以及综合素质水平,进而加强企业的税务管理工作力度。

1 营改增政策对企业会计核算工作的影响

1.1 对现金核算以及利润核算工作的影响

在全面化的实施营改增政策后,企业则跟随社会经济的转型趋势,将内部的现金核算以及利润核算工作重点,逐渐转移到了对成本、收入以及营业税等第三个方面的内容当中。由于企业的现金流去向与营业税之间具有较强的负面相关性,所以对内部的营业税工作也带来了一定的影响。在传统税务缴纳工作的实施过程中,通常会实行先交税后持平的方法,确保此类缴纳税金的方式,能够使实际的缴纳水平与预先的缴纳水平保持一致,但传统的缴纳方法打破了现金流与利润之间的平衡关系,并且会对企业经营带来不良影

响。在营改增政策实施后,通过先获利后缴税的形式转变,不仅避免了追平问题,同时也为企业的现金流通提供了保障。

1.2 对票务管理的影响

在逐步实施营改增政策之后,产品的购买者会在抵扣相应税额的同时,使用企业内部增值税的专用发票。对于此类情况,政府有关部门针对专用发票等方面的内容,加大了对此项工作的管理力度,并为了有效避免在抵扣过程的违规、违法行为,还需要结合企业所涉及到的增值税发票使用情况,建立严格的管理措施,进而保障发票的时间以及所盖印章的真实性与有效性。

1.3 对成本核算工作的影响

随着营改增政策的全面化实施,对企业的成本核算工作也带来了一定的影响。在通常情况下,企业的成本核算工作当中,并不包含税价款等方面的内容,所以为企业的利润获取提供了便利。然而,此类操作方法当中同样存在问题与不足,这是由于在不同阶段的社会经济发展过程中,企业所具有的发票开具能力有所不同,所以极易引发抵债差异问题。此外,当部分成本开支较大的企业需要采购大

量的材料以及设备时,其成本并不能够根据税收发票的实际情况进行开具,因此难以减轻企业的税收负担。

1.4 对收入核算工作的影响

当营改增政策出台之后,其间增加了有关的科目内容,促使企业的收入计算方法出现了相应的变化。对于企业的进项税以及销项税来说,其实际的缴纳金额主要是以销项的科目以及进项科目之间的差额作为基础,并在所需要缴纳的税率当中,减去需要销项的税金,此时才可以保障企业实际应缴纳款项金额计算工作的有效性。随着营改增政策的逐步落实,上述缴纳方式促使企业的缴税行为实现了客观性,有助于保障企业的经营利润。

2 在营改增政策影响下优化企业会计核算工作的有效措施

2.1 保障税收方案的合理性

实施营改增政策有助于企业的改革发展,并提升相应的经济效益,当此项政策被有效落实之后,大幅度的降低了企业的实际应缴纳的税费金额,进而缓解了企业在税收方面的压力。企业应准确的把控营改增政策所带来的新机遇,进而制定合理化的税收方案。

(1)掌握最新的政策情况。随着经济体制的不断完善,特色社会主义市场经济体制成为了主要的革新方向,并发挥出了自身的科学性以及灵活性特点。市场经济改革工作的不断深化,使税收政策也出现了调整,而营改增政策则是为了顺应社会主义以及市场经济体制发展所实行的新型政策,且在短期之内对企业的会计核算工作带来了较大的影响,并在企业的长期经营过程中,则可以帮助其有效的规避财务风险。

(2)提高政策解读力度。将税收策划工作作为企业会计核算过程中的重点内容,并促使企业结合自身的实际情况,充分的发挥出营改增政策的实用价值,进而为后续税收方案的合理性奠定基础,确保企业能够及时的顺应政府的政策要求,采用合规的避税手段,进而实现革新发展的目标。

2.2 梳理规章制度的流程

(1)增加营改增政策递减销项税专栏。在企业的会计核算工作中加入相应的营改增政策递减销项税专栏,并促使企业结合实际情况对相关计划进行重组,进而明确此项工作的目标以及任务要求,再通过对工作执行过程中的风险以及重难点进行分析,严格的把控会计核算工作的相关流程,制定符合企业需求的核算方法,从而保障核算方法的适应性,为企业会计核算工作的顺利开展提供有利保障。

(2)梳理流程制度。加强对核算增值税与纳税管理工作的严格要求,可以有效避免抵扣税款等方面的问题,保障企业的经济效益。构建完善的规章制度,并实现对企业的规范化管理,首先需要仔细的树立流程制度,并结合营改增政策的变化情况,明确税收管理以及会计核算工作的整体流程,确保所使用的会计核算方法,能够推动企业的增值税核算工作逐渐朝着标准化的路径转型。

(3)优化岗位设置。由于不同岗位之间的业务人员,其自身所负责的工作任务有所不同,需要在企业的财务部门当中,另外设置专门的开票以及税务会计岗位,保障相应的开票工作者能够明确自身职责,并及时的处理企业的申领、打印以及保管等方面的增值税发票工作,进而实现对税务档案的有效管理。此外,税务会计岗位负责人应做好发票认证、信息整理以及政策跟踪等方面的工作,再通过对岗位职责的明细划分,实现对岗位工作者的规范化管理。

2.3 实现对运行机制的创新

(1)加强对经营活动的关注度。通过提升财务管理人员的职权义务,有助于发挥出员工的参与积极性以及创新能力,通过加强员工对企业经营活动的关注力度,有助于推动企业逐渐朝着持续化的方向发展。与此同时,企业在制定经营战略的过程中,还需要发挥出财务部门的助力作用,对增值税进项税等相关的经营项目进行科学化的评估与分析,进而协助企业逐渐完善对税务工作的规划。

(2)创新运行模式。财务部门在处理企业会计核算工作的同时,需要打破原有的管理局限,并积极的参与到企业的经营管理活动当

中,进而保障财政管理工作的有效落实。此外,财务人员还应参与企业的战略目标制定、风险问题分析等工作,并通过风险的评估与分析,进而制定优质的应对策略,实现对企业运行模式的创新。同时,财务人员在完成自身业务工作的基础上,还应将最新的政策消息传递至企业的基层员工以及管理阶层当中,并通过加大对税收政策的宣传,在企业的业务部门与财务部门之间建立良好的联系。

2.4 优化专用发票管理制度

在落实营改增政策之前,企业并未引起对发票管理工作的重视,造成此类现象的原因,主要是由于企业的发票性质过于单一,且种类较少所导致的,再加上实际的应缴税费数目不高,所以仅仅只对营业额进行了计算。然而,当营改增政策有效落实并推行之后,则要求企业能够通过合法的措施,实现对进项税额的抵扣,所以企业应通过优化专用发票的管理制度,进而加强对发票的管理。

(1)保障发票内容的真实性。在发票管理工作的实施过程中,应保障发票内容的真实性,通过提升企业的社会效益以及经济效益,进而保障企业的良好信誉。同时,实际的交易信息还需要与所开具的发票内容保持一致,并保障发票的字迹清晰、内容工整,避免出现压线以及错格的情况,造成发票实效问题。当发票出现内容错乱情况时,此发票应立即作废。同时,还需要针对发票的印章真伪进行核对,明确实际的开具时间以及金额数目,进而提升专用发票管理工作的整体水平。

(2)细化发票的类别。企业的财务部门人员需要认真研读营改增相关政策,并以此为基础指导,再通过结合企业的发展情况,对实际的发票类别进行细化,将常用的发票分成增值税普通发票和专用发票两大类,进而通过落实相应的监督以及管理制度,避免出现弄虚作假的情况。

3 结束语

社会经济的发展,使营改增政策为企业的会计核算工作带来了一定的影响,针对实际情况进行深入分析,并提出合理的优化措施,可以促使企业及时的顺应时代的转型趋势,稳固自身在激烈市场环境中的竞争地位。与此同时,营改增政策虽然降低了企业的税负压力,但在制度改革的过程中仍然具有问题和不足,财务人员应积极的参与到企业的革新以及经营活动当中,发挥自身的最大价值,通过加强对营改增政策的理解,提升自身的业务能力以及综合素质,积极的应对营改增政策落实与执行过程中的挑战,进而推动企业的可持续发展。

参考文献

- [1]刘文齐.营改增对企业会计核算工作的影响及改进措施[J].营销界,2020,(51):118-119.
- [2]张克.营改增对建筑企业会计核算的影响及完善措施[J].财会学习,2020,(05):174-176.
- [3]罗健娜.论“营改增”对企业会计核算的影响及应对策略探究[J].商场现代化,2020,(05):154-155.